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a b o n a m e n t e l e
Pentru Sibiiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, lU an 5 cor., «/« an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru  ducerea la casă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic :
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 cor., ‘|j an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străinătate:
‘/4 an 10 franci, */a an 20 franoi, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac unmai plătindu-ae înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcei Nr. 15.

Se preuumgrfi la poşte Şi librării.

Epistole nefraucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la 'ibrăria t i 
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat >la loterie

Anarchismut şi guvernele.
(m.) Din incidentul uciderii regelui 

Umberto a eşit de nou în primul plan 
anarchismut şi isprăvile representan- 
ţilor lui. Cercurile conducătoare şi gu
vernele diferitelor state, opinia publică 
şi ziaristica din toată lumea, se ocupă 
acum zilnic cu faptele şi atentatele anar- 
chiştilor, cărora fanatismul le dă un cu
raj uimitor.

Ultimii decenii din seci. XIX. vor 
purta în istorie marca teroarei anar
chista. Dela 1876 şi până la ultimul 
atentat, îndreptat zilele aceste contra 
Şahului Persiei la Paris, s’au comis peste 
15 atentate contra capetelor încoronate, 
dintre cari câteva au avut splendid »suc
ces«. Intre victimele acestor atentate 
Bűnt: Ţarul Rusiei Alexandru II. (13 
Martie 1881), Sadi Carnot, presid. Rep. 
franceze, (20 August 1894), Impărăteasa- 
Regină Elisabeta (10 Septemvrie 1898), 
Umberto, regele Italiei, apoi mai mulţi 
proprietari de fabrice, bancari etc.

In cursul istoriei numai în seci. al 
XVII-lea mai dăm de o asemenea apa- 
riţiune, de atentate şi ucideri în massă 
a domnitorilor şi detentorilor puterii în 
state, când între alţii a fost străpuns de 
pumnalul lui Ravaillao şi regele Fran
ciéi Henric IV. de Navarra (1610).

Atunci fanatismul religios dădea 
arma ucigaşă în mâna atentatorilor, 
azi ura faţă de societatea actuală ome
nească şi faţă de instituţiunile ei dă im
bold fanatic sectei anarchiste de a ucide 
şi terorisa pe cei mai de frunte repre- 
sentanţi ai societăţii în constituirea ei 
actuală, pe regii. puterii publice şi pe 

^  regii capitalului.
Legislaţiunea diferitelor state, în- 

dată-ce anarohiştii au Intrat in activi
tate, a adus legi speciale contra lor. In 
unele ţări aceste legi sünt mai severe, 
în altele mai uşoare, ear’ in unele d. e. 
în Ungaria şi România nu s’au făcut 
legi anume pentru atentatele anar
chiste.

Dar’ cu toate disposiţiile legislato- 
rice şi poliţiale anarchismul a câştigat 
tot mai mulţi aderenţi şi anarchiştii sünt 
tot mai fanatici şi devin mai cutezători. 
Atentatele lor, cari sünt tot mai dese, 
ne-o dovedesc aceasta. Şi se vede, că 
anarchiştii vor desvolta şi în viitorul 
apropiat o activitate febrilă şi desa- 
stroasă. Zilele trecute ziarele au adus 
nişte ştiri îngrozitoare în privinţa acea

sta. Astfel s’a anunţat, că în o adu
nare anarchistă din America au fost de
signaţi pentru a fi ucişi patru suverani 
din Europa, ear’ un ziar din Now-York 
anunţă, că în decurs de câteva luni au 
părăsit America 27 de anarchişti în- 
dreptându-se spre Europa, unde vor să 
ucidă pe toţi capii încoronaţi.

în faţa anarohismului destructiv, 
guvernele statelor, ca păzitoare ale or- 
dinei publice, stau înaintea unei foarte 
grele probleme. Legile şi disposiţiile de 
până aci se dovedesc a fi nefolositoare. 
Ele lovesc pe anarchistul, care comite 
crima, dar’ nu pot stîrpl anarchismul, 
care devine tot mai oribil. E ca bă- 
laurul din poveste, căruia dacă ’i-se tăia 
un cap, creşteau îndată altele în loc. 
Trebue deci omorît însuşi bălaurul, ca 
societatea să fie scutită de teroarea lui. 
Va trebui estirpat anarchismul din ră
dăcină, ear’ nu numai singuraticii ade
renţi al lui. Aşa resonează cei mai mulţi 
bărbaţi, cari conduc destinele statelor.

Din incidentul uciderii lui Umberto, 
se pare că guvernele vor lucra toate 
în comun în direcţia aceasta. Poliţiile 
diferitelor state 'şi-au dat mâna a erua 
centrele şi cuiburile anarchiste. Şi B'a 
constatat deja, că în afară de Europa, 
unde anarchismul e în floare cu deose
bire în ţările latine, se află două peri
culoase centre ale anarchiştilor în Ame- 
rica-nordică. Aceste sünt New-York şi 
Paterson, un oraş cu fabrici, în statul 
New-Yersei. Aici se zice, că a fost şi 
Bressi. Rolul de frunte între anarchiştii 
din America îl au Italianii, cari imi
grează în masse mari in America. Ei 
au aici doi şefi, pe contele Nicola Ma- 
latesta, care se zice că acum e In Lon
dra şi pe Ciancabilla, fost nu de mult 
ziarist în Roma. Sub conducerea ace
stora se pun la cale atentatele contra 
puternicilor lumii.

Eruându-se astfel centrele, guver
nele vor lua poate măsuri de rigoare, 
pentru a face nestricăcioşi pe anarchişti. 
Anarchiştilor li-se va interzice a trăi 
mai mulţi inşi la un loc; cei declaraţi 
de anarchişti se vor deporta şi ţină sub 
supraveghere ; presa lor şi alte mijloace 
de agitaţie se va suprima etc.

Aceste măsuri însă vor da de mari 
greutăţi şi pedeoi în aplicare. Una dintre 
cele mai mari pedeci sünt legile liberale 
din Anglia şi America-de-Nord, unde 
anarchiştii pot face propagandă, şi dacă 
nu comit atentate, nu pot fi urmăriţi. 
Va trebui deci, ca aceste disposiţii libe
rale să fie cassate.

Măsurile de rigoare s'au dovedit 
de bun antidot contra propagandei anar
chiste. Dovadă este Francia. După uci
derea lui Carnot, parlamentul francez a 
votat la 1894 o lege severă contra anar- 
chismului. La început legea s’a aplicat 
cu toată stricteţa şi urmarea a fost, că 
presa anarchista s’a redus. Cu timpul 
s’a mai lăsat din rigoare şi de aceea 
azi presa anarchistă diri Francia are 
un ton mai violent, ca înainte de aten
tatul lui Caserlo.

Măsurile de rigoare sünt deci bune ; 
dar' e întrebare că sünt suficiente ? Pen
tru a estirpa din rădăcină răul, trebue 
să-’i stîrpim isvorul de nutriţiune. Nu- 
tremântul auarchismului modern este mi- 
seria socială. Guvernele şi capii încoro
naţi ar trebui să se gândească la mij
loace, cari să stîrpească acest isvor al 
răului, ca să se poată cura radical în
suşi răul.

Trebue luate în seamă şi părerile 
şi convingerile anarchiştilor, cari îi în
deamnă a păşi pe terenul activităţii.

Zilele aceste un ziarist a intervie
vat pe mai mulţi anarchişti din Pater
son. Unul din ei, un Italian, a zis în
tre altele:

— Da, Italia e o ţeară frumoasă, 
dar’ nefericită; noi am fost siliţi să eşim 
din ea, ca se nu murim de foamei

Un altul a zis:
— Umberto, ca om, a fost de ome

nie ; n'a făcut inse nimic pentru îmbu
nătăţirea sorţii misere a claselor mun
citoare !

Eată punctele de vedere ale anar- 
chismului. ____

Sibüu, 8 Aug. n.
A leg erile . Prin jaercurile poli

tice dela Viena se vorbeşte, că la toamnă 
va fi disolvat parlamentul maghiar şi 
vor fi ordonate alegeri noue în Unga
ria ; şi se zice, că mergerea ministrului- 
president D r. K ö r b e r  la H a tó t, pen
tru a se întâlni cu prim-ministrul ma
ghiar, stă în legătură tocmai cu che
stia aceasta. Planul adecă ar fi, că dacă 
parlamentul austriac nu ar voi nici la 
toamnă se se apuce de lucru, ci va ră- 
mănâ tot inproductiv: sé se trimită de
odată la primblare, atât parlamentul 
austriac, cât şi cel maghiar şi deodată 
sé se facă nouele alegeri în ambele ju 
mătăţi ale monarchiei. Sé se facă! Cine 
ştie ce bine va eşl şi din aceasta com
binaţie duali8tică ?!

Volnicie revoltătoare.
Adunarea generală a despărţămân

tului din Sătmar a »Asirei«, care era să 
se ţină în 2 August în Sănislău, a fost 
oprită în mod volnic din partea orga
nelor administrative. Amănuntele ace
stui act de bravură ungurească, săvîr- 
şit sub guvernul »legii, dreptului şi 
dreptăţii« sünt următoarele:

M oftinul-m ic, 7 Aug. n.
îndată după înfiinţarea despărţă

mântului Sătmar al »Astrei* a eşit pe 
plan ideea, că adunările generale să şe 
ţină în mod combinativ, într’un an ciu 
„Reuniunea învăţătorilor din diecesa 
Gherlei«, în alt an cu «Reuniunea din 
diecesa OrăziU.

An 'şi-a ţinut despărţământul adu
narea generală în Seini cu »Reuniunea 
învăţătorilor din Gherla«, împreunată cu 
concert şi petrecere, ear' în ăst-an s’a 
decis, ca despărţământul să-’şi ţină adu
narea generală cu »Reuniunea învăţă
torilor din diecesa OrăziU, la 2 Aug. 
în Sănislău, împreunată earăşi cu con
cert şi petrecere.

Comitetul aranjator a fost compus 
din preoţi şi învăţători. Interesul ce se 
manifesta din toate părţile faţă de fe
stivităţile din 2 August, a fost aşa de 
general, încât se promitea o sărbătoare 
aşa de imposantă românească, ca şi 
care nu au mai văzut părţile acelea. La 
23 Iulie a fost insinuată ţinerea adu
nării la pretorul din Careiu. Şepte zile 
a fost aşteptat decisul pretoriai, şi în ziua 
a şeptea la 8 ore seara soseşte decisul 
protopretorului, în care se face cuno
scut, că nu permite adunarea »Astrei« 
pe 2 August, din causă, că tot in acea 
zi îşi ţine adunarea generală şi Reu
niunea învăţătorilor; deci ţinerea deo
dată alor două Reuniuni în Sănislău ar 
produce o afluenţă aşa de mare a Ro
mânilor, încât ar causa intre Maghiari 
cele mai mari îngrijiri, pentru scur- 
ţimea timpului (!) în interesul acestora 
neputându-se face nici o disposiţie pre
ventivă ; deci interzice atât adunarea 
»Astrei* cât şi concertul şi petrecerea. 
Inzădar au fost toate încercările comi
tetelor de a îndupleca pe pretopretor 
şi vicecomite pentru a-’şi retrage ordi- 
naţiunile.

In ziua adunării stradele Sănis- 
lăului mişunau de gendarmi, inteli
genţa şi poporul român îşi manifestau 
nemulţumirea. Nu se ştie dacă păşirea

energică a bravului popor din Sănislău, 
sau demersurile comitetului la ministrul 
de interne a influenţat pe protopretor, 
că petrecerea seara târziu totuşi o a 
conces.

In decursul petrecerii costumul a 
fost luat la goană, purtarea tricoloru
lui oprită şi dama care la provocarea 
pretorului n’a voit a se lăpăda de tri
color, fu ameninţată că prin intreveni- 
rea gendarmului va fi despoiată de tri
color. G. Ş. ..

Scrisori din Macedonia.
Bitolia, 21 Iulie v.

împreună cu formarea unui corp 
învăţătoresc bine pregătit şi apt pentru 
misiunea sa, o mare atenţie trebue dată 
şi programului şcoalelor primare. Era 
o vreme — şi nu tocmai îndepărtată — 
când şcoalele noastre primare strălu- 
ciau prin lipsa ori-cărui program siste- 
misat. Fiecare învăţător proceda după- 
cum credea el că e mai bine, după cum 
îl tăia capul. Neconturbaţi de nimeni, 
lăsaţi adecă să lucreze, după-cum le 
dicta conştienţa, se găsiau şi dintr’aceia, 
cari lucrau foarte puţin şi în acelaşi timp 
foarte prost. De uniformitate în învă
ţământul primar nici vorbă nu era.

Astăzi, ce-’i drept, s’a reálisát un 
mare progres asupra trecutului. Frin 
instituirea revisoratelor şcolare s’a pus 
puţină ordine şi în această privinţă, 
însă un program serios alcătuit şi âdop- 
tat trebuinţelor poporului nostru până 
acuma nu posedă încă şcoalele primare 
de aioi. Dar’ lipsa lui se simte mai 
mult decât ori-când şi de aceea cei în 
drept nu trebue să peardă timpul preţios. 
Subsemnatul mă mărginesc numai în a 
emite câteva idei generale, cari, după 
mine, trebuesc luate In vedere la alcă
tuirea programului de care mă ocup.

Dela început se naşte următoarea 
întrebare: pot şi trebuesc şcoalele noa
stre primare să aibă toate acelaşi nu
măr de clase şi un program uniform ? 
Cred că nu, şi eată de ce: nu tdate 
şcoalele noastre funcţionează în timpul 
anului în număr egal de luni. Aşa, se 
ştie, că o bună parte din Românii dela 
Pind, precum şi mai toţi aşa numiţii 
Fărşiroţi, din causa că ocupaţiunea lor 
de căpetenie este creşterea oilor, la în
ceputul toamnei îşi părăsesc cu familiile 
patria lor şi se stabilesc în câmpiile Te- 
saliei, ori ale Macedoniei-sudice, unde 
clima e mai dulce şi e păşunat pentru 
vite. Bine înţeles, că cu ei se mută şi 
şcoala. Din aceştia unii se string în 
timpul iernii 30, 40 ori 50 de familii la 
un loc şi la ei şcoala funcţionează şi 
iarna. Dar’ nu toţi sünt în aceleaşi con- 
diţiuni. Mulţi se împrăştie în grupuri 
mici în toate direcţiunile, ear’ o bună

FOIŢA „TRIBUNEI“.

„E ra  n o u ă “.
v.

»Das Blasen thu t es nicht allein,
Das Backenblä’hn u. Lippenspitzen; 
Man kann ein guter Pfeifer sein,
Und den noch nicht den Pf i f f  besitzen.

O femeie beată nu e pe departe 
atât de caraghioasă ca o gazetă împopo- 
ţonată cu diamantele false ale unor idei 
lipsite de principii, oare caută pe calea 
ademenirii să elupte respectul şi admi
rarea publicului.

Să mai amintim încă un cuvânt de 
zizania gazetară. Am spus, că prin 
certe necontenite îşi perd cuvintele ro
stul şi greutatea. Gasul acesta e ca în- 
tr’o familie unde se ceartă nevasta zi şi 
noaptea. Sărmanul bărbat începe a se 
deda »încet, încetinel, încetişor« cu toate 
şi cu vreme se simte bine chiar in gâl
ceava cea mai vehementă.

Chiar un Socrate se învăţase pe 
urmă de iubea pe Xantipa lui, cu toate 
că nu trecia zi să nu-’i verse o douiţă- 
de dojeniri peste cap.

Prin nesaţ dispare ori-ce efect. 
Aşa-’i şi cu consumul de leacuri veni
noase. în urmă te dedai să iai arson 
în cuantităţi mari. Deşi nu simţi nici 
o durere, sfredelul latent al otravei nu 
înceată a lucra. Deasemenea e şi veninul 
pismei şi al certei. El atacă ca baccilul 
microscopic. Neobservat, dar’ cu atât 
mai negenat. Cáriul pipăruş îţi găureşte 
gorunul secular şi stridia trândavă îţi 
sparge corabia cea mai puternică.

Certele au încă în publicul nostru 
un efect distregător. Până acum s’au 
ivit numai în cercuri mai restrînse şi în 
cele mai culte semne de scârbă.

Causa e, că o mare parte din pu
blicul cetitor are plăcerea să facă poli
tică ori discuţie literară, după masă, la 
capuţiner, cu ţigareta aprinsă, şi aici e 
câte un scandal gazetar destul de aro
matic.

Publicul nostru serios se află însă 
într o disposiţie indignată şi îngrijită, 
faţă de mişcarea bizară ce a erupt în 
gazetăria noastră. Cei mai mulţi se 
mângâie cu speranţa, că împrejurările au 
Bă se schimbe spre bine.

Din ghiarele răului nu scapi însă 
aşa de uşor. Şi în ce constă acest rău ? 
Răspund: în  lipsa de principii povă- 
ţuitoare. Fără principii sünt toate ca
tegoriile de idei, apă în piuă. După zi
durile de os ale tâmplelor, par nişte 
pajure năsdravene, dar' cât ce ese în 
largul zilei, vezi că aripele lor sünt 
slabe ca la fluturi şi o bufnitură de 
vânt, un scutur de ploaie, e suficient 
pentru a le culca la pământ.

Fie ideile acestea în limbajul cel 
mai condensat oferite, ele rămân totuşi 
neputincioase. Şi chiar vorbele cari 
vreau să le încetăţenească în sufletele 
noastre îmi amintesc de acel soiu de 
flori, cari au toate petalele, potirul în
treg şi coloarea plină, şi totuşi se ofilesc 
abia cât ce s’au deschis, nedând nici un 
rod. Unica lor valoare zace în tr’o tre
cătoare Înfrumseţire a unor vieţi de
şarte.

Pentru principii îţi trebue însă 
fondul moral. Vreau să dau un mic 
esemplu. In grădina mea de poame 
aveam un măr tinăr. Era cel dintâiu 
care înflorea şi care rodea. Dar’ fructele 
lui nu. ajungeau la coacere. Toate că

deau înainte de a se pute desvolta. Pe 
urmă am aflat causa. Discret sub coaja 
lui se încuibase o societate de vermi 
cari îi consumau tot sucul ce venia dela 
rădăcini în sus. Astfel nu mai ajungea 
nutremântul sucului până la coadele me
relor şi cel mai slab vânt le scutura ca 
frunza veştedă la pământ. Acelaşi cas 
de nerodire culturală şi la gândurile 
acelor oameni ori gazetari, în cari s’au 
pripăşit carii unei imoralităţi cronice !

în lumea aceasta, în care totul se 
clătină, e fixarea unui punct stabil con- 
diţiunea unui progres sigur. Punctul 
acesta e principiul. Fără prinoipii dis
pare ordinea şi întreprinderile cele mai 
zeloase dau numai resultate şubrede. 
Vieaţa fără principii e ca o călătorie 
pe apă, fără compas. Principii sünt re
sultate ştientifice şi ştiinţa e putere. 
Principiul e marele luptător în istoria 
contimporană. Unde lipsesc principiile 
devine vieaţa vavilonică. încurcăturile 
încep să crească şi schimonosesc faţa 
oricărui adevăr. înşelarea ajunge o 
necesitate de traiu şi prefăcătura un 
eserciţiu zilnic. Isvorul natural al gân
durilor se turbură. Prejudiţiul înlocueşte 
convingerea şi afectul meritul.

Marc Aurel zice: »Vieaţa aceasta 
nu-'i altceva decât o goană după pompe 
deşerte. Un joc de scenă. Un hîrăit 
de câni tineri după oase aruncate Un 
nădulit după îmbucături. Un zuzuit ne
contenit de muşte neliniştite, ca silinţele 
şi strapaţele furnicilor şi cel mult încă 
o cameră portativă prin care alunecă 
figură după figură. Dar' a sta la mijloc, 
în vîrteala aceasta, cu spirit tăcut şi 
drept: aceasta e datorinţa noastră«.

Pentru a pută împlini această da- 
torinţă e stabilirea unor principii firme 
prima condiţiune. Să nu uităm, că 
vieaţa se rămureşte din ce în ce şi as

pectul ei primeşte un colorit tot mai 
multilateral.

Principii contimporane nu fac numai 
servicii politice şi economice, dar’ aduc 
folosuri, ca un fel de călindare statistice 
şi filosofice. Precondiţiunea unei culturi 
în viitor e munca regulată după siste
mul unor principii, cari vor trebui şi în 
gazetărie să se estindă în direcţiuni tot 
mai multe şi mai positive. Căci o altă 
istorie ne va aduce viitorul, ca aceea a 
trecutului, care nu ne povesteşte decât 
de aventuri şi căderi a regilor şi a sta
telor, de contracturi şi certe de succe
siune, de bătălii şi ocupări, de revolu- 
ţiuni, lupte de partide, de devastări de 
oraşe, de asupriri de popoare, de tâl
hării clericale, de linguşiri şi omoruri 
etc. Cât de sărăcăcioase nu ne apar 
aceste evenimente ce constitue istoria 
lumii! Cine e însă care ne atrage pri
virile la începutul secolului al 18-lea? 
Nu îucunjurat de metrese delicioase şi 
de marşali prăpădiţi, marele Rege, ci sub 
ulmii din Cambridge, profundat în pro
bleme, cel mai mare dintre muritori, 
Sir Isaac Neivton. Şi cine la treapta 
veacului trecut? Nu omul svăpăiat pe 
ruinele dela Moscva, ci Alexandru Volta, 
in vila lui dela lacul Come, alcătuind 
organul artistic electric, ori George Ste
phenson,în căscioara lui din Killnig worth, 
care pune modelul locomotivei în mişcare.

Prin intercalarea aceasta istorică 
vreau să arăt, că vieţile încep să arete 
o tendenţă de a se întări tot mai mult 
pe cale economică şi industrială, unde 
ziarele sünt arătătoare de drum.,.

Principiile nu sünt ţinte depărtate 
pentru a odihni totdeauna la ele, dacă 
le-am ajuns. De multe-ori simţim dorul 

! de a merge mai departe. Vieaţa ne pune 
I zi de zi noue probleme înainte. Dar’ 

aceste le poţi numai atunci deplin în

vinge, dacă ai înapoi scutul altor prin
cipii. Ca la jocul de şah, cauţi cu figuri 
deja aşezate să învingi altele. Ori-ce 
plan nou e însă prin jocul anterior de
terminat.

Cine nu are principii şi vrea să 
joace vre-un rol in lume, se încurcă cu 
vreme în firele vieţii de nu mai ştie 
încotro să dee. Buclucurile ce-i vin peste 
cap îl tac sé o apuce pe uliţi dosnice 
ori să o tulească după-cum poate. (E i; 
mie-’mi spui? Ar zice Eugen Brote. R. 
»Trib «) Linguşirea îi devine tovarăşa 
vieţii. Numai aşa se esplică multele 
compromisuri ordinare ce ne întimpină 
în vieaţa noastră publică. Adversarii 
ce stăteau de multă vreme pe picior de 
bătaie, — îi vezi deodată împăcaţi.

Auzi de servicii reciproce, de bao- 
şişuri şi de promisiuni dependente. Şi 
când îşi joacă pe la toate ocasiunile şi 
presa rolul ei de moaşă confidentă, 
atunci trebue să te îngrijeşti de soartea 
peporului ce e atât de amarnic sedus.

Ca cuvânt de adio la acest articol, 
dau la cele zise, ca pildă lămuritoare, o 
scurtă, dar’ îndesată poesie:

»Die Raupe auf dem Baume sass,
Und von der Krön’ die B lätter f r a s s ;
Ein Protosincel*) der ging vorbei,
Und sah das Thier u. sprach: »Ei, ei,
Wie hast du’s unternomen 
Und bist so hoch geklommen?*
Und als die Raupe blieb nicht stumm,
Da Ward er stum m  u. dreht sich um ;
Die Raupe hat gesprochen:
■»Mein Freund ich bin g e k ro c h e n “  !**) 

Borsec, Aug. 1900. ITljtiu Tralau fliliain.

*) N’o fi cunlva M angra't Ouleg.
**) Ce păcat, că M angra  nu ştie nemţeşte ! 

Ouleg.
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parte se duo în Tesalia, unde guvernul 
grecesc nici în ruptul capului nu per
mite funcţionarea vre-unei şcoale ro
mâneşti.

Ce resultă din toate acestea ? Că 
un mare număr din copiii Românilor 
nomazi în anotimpul iernii sünt lipsiţi 
de carte. Aşa fiind, e bine ca şcoalele 
primare din această categorie să aibă 
un număr de clase mai mare decât şcoa
lele oari funcţionează prin localităţi cu 
populaţie sedentară. Astăzi şcoalele au 
câte 5 clase primare. După mine, tot 
cu 5 clase să rămână acelea, cari nu se 
mută iarna; pe când la cele cari se mută, 
să se mai adaoge o clasă, adecă să se 
pună în categoria şcoalelor primare ru
rale din România.

La alcătuirea programului nu tre- 
bue să se peardă din vedere următorul 
lucru: că nu toţi Românii din Turcia 
au aceeaşi ocupaţiune. Aşa, cei din Pind 
se ocupă mai mult cu creşterea vitelor, 
cei din Macedonia proprie cu meseriile 
şi comerciul, ear’ grupul numit al Ro
mânilor din Megírna cu agricultura. 
Aoestea cunoscute, programul trebue fă
cut aşa, încât să corăspundă adevărate
lor trebuinţe ale populaţiunii. Să se 
prevadă pentru şcoalele din Pind noţiuni 
de creşterea vitelor, noţiuni de agricul
tură pentru cei din Moglena etc. Cu chi
pul aceBta se dă învăţământului primar 
o direcţiune practică, sănătoasă şi folo
sitoare.

Mai este un punct de o importanţă 
capitală şi de care trebue să ne ocupăm 
cu toată seriositatea: acela, că menirea 
şcoalelor noastre nu este numai cultu
rală, ci mai mult naţională. Ţinta noa
stră este ca prin ajutorul culturei na
ţionale să deşteptăm poporul din amor
ţeala în care zace şi să împlântăm în 
inima lui sentimentele iubirii de neam 
şi limbă. Aci şcoalele primare sünt cele 
dintâiu desemnate ca să contribuiasoă 
în cea mai mare parte la ajungerea sco
pului dorit De aceea trebue ca în pro
gram să se prevadă, ear' institutorilor 
să li-se atragă serioasa luare aminte, că 
ei nu trebue se neglijeze nimica în a 
forma caracterul, în a deştepta şi întări 
în elev sentimentul conştienţei naţio
nale, care sentiment nioi-odată să nu-’l 
părăsească.

La noi, mai mult decât ori-unde, se 
simte absolută nevoe, că copilul, încă 
din cea mai fragedă vîrstă trebue să fie 
pătruns de ideea, că e Român şi că prima 
lui datorie e de a munci întotdeauna 
pentru înălţarea şi fericirea neamului 
nostru. Eată motivul: în Macedonia fur
nică agenţii a o mulţime de propagande 
Btrăine. Aceste propagande caută să-'şi 
formeze câţi mai mulţi aderenţi şi pen
tru atingerea ţintei lor, nu cruţă nici un 
mijloc, permis ori nepermis. îndeosebi 
corupţiunea, cumpărarea de conştienţi 
cu bani, sünt mijloacele cele mai des 
întrebuinţate. In special propaganda sér- 
bească escelează în această privinţă. Aşa 
fiind, elevul nostru la eşirea lui în so
cietate este espus la o mulţime de ispite 
nefaste, oari nu pot avă nici o influ
enţă asupra lui, dacă în el e bine des- 
voltat sentimentul naţional, încât acest 
sentiment să primeze ori-ce altă consi
deraţie, ori-ce interes ângust şi meschin.

Eată, dar' ,pentru-ce insist aşa de 
mult, că educaţia naţională, cât mai na
ţională, împinsă chiar până la fanatism 
trebue să ocupe locul de frunte în pro
gramul şcoalelor noastre.

Cum se dobândeşte această educa
ţie? Asta se ştie astăzi de toată lumea. 
Să se dee o mare atenţie Istoriei Ro
manilor, Istoriei Românilor; să li-se 
dee spre învăţare pe de rost poesii ou 
conţinut patriotic şi naţional, cântece la 
fel, etc. etc.

Acum să răsumăm. în sorisoarea 
precedentă am vorbit de formarea unui 
corp didactic bun, în actuala de aloă* 
tuirea unui program nimerit.

Aşadar’ ou învăţători buni şi cu 
program bine alcătuit şcoalele noastre 
primare vor fi scoase din starea de stag
nate, în care au stat ani de-arîndul şi 
vor fi puse în posiţiune de a da roa
dele dorite.

Dar’ aceasta nu e suficient. Trebue 
să ne ocupăm şi de partea materială a 
şcoalelor, ca să zic aşa. Trebue ca şcoa
lele noastre să impună şi prin esteriorul 
lor, mai ales că în această privinţă Greoii 
stau mult mai bine. Fiindcă propaganda 
lor e veche şi bine organisată, ei au 
astăzi localuri de şcoale, cari cu onoare 
ar figura în ori-şi-care ţeară din Europa. 
Noi — e bine să o recunoaştem — ne 
găsim într'o stare cu mult Inferioară. 
O mare parte din localurile de şcoală 
nici nu merită acest nume şi acest fapt 
contribue mult ce populaţia să prefere 
spaţioasele, bine aerisitele şcoale greceşti, 
şubredelor, neigienicelor şi neîncăpătoa
relor şcoale româneşti.

De aceea, trebue să ne gândim se
rios şi la acest rău, prin remedierea că
ruia am realisa un mare şi bine simţit 
progres. Marcu Ioneacu.

La

A b o n a m e n t  l u n a r
pentru

August »t. v e o h l t t  
invită

Administraţia ziarului „ÎRIBUNA*.
■ ■ ' >« jüKKS ' v~"

Tripla alianţă.
Contele A p p o n y i a declarat 

mai zilele trecute în faţa unui gaze
tar dela Paris, care 'l-a intervievat, că 
tripla alianţă nu e ameninţată şi pe
riclitată în temeliile sale; din contră, 
esistenţa ei e pe deplin asigurată şi 
pentru viitor. Şi fiindcă tot în acest 
înţeles s’a pronunţat şi fiiul tătăne-so, 
K o s s u th  F e re n c #, lumea politică e 
astăzi foarte veselă şi liniştită, că tri
pla alianţă se va menţine şi pe mai 
departe. Ce vreţi ? K o s s u th  şi A p 
p o tiy i  au spus-o!

Revistă esternă.
Din China.

înaintarea trupelor aliate spre Pe
king, se vede, că totuşi s’a înoeput; cel 
puţin aşa vestesc depeşele sosite din 
Shanghai şi Tien-Ţin. Chinezilor le este 
groază de ocuparea Peking-ului prin 
străini şi de aceea vor transporta pe 
ambasadori la Tien-Ţin, zicând că atunci 
espediţia la Peking e de prisos.

Ştirea despre sinuciderea lui Li- 
Hung-Ciang nu Be confirmă.

Depeşele de azi vestesc următoa
rele :

JLondra, 6 August n.
»New-York World« a primit dela 

Li-Hung-Ciang următoarea depeşă: Gu
vernul a ordonat câtorva amploiaţi înalţi 
să însoţească pe ambasadori, cu o es
cortă militară, dela Peking la Tien-Ţin. 
Prin aceasta espediţia străinilor de
vine de prisos. Acesta va fi primul 
pas pentru resolvarea gravei situaţii.

B ruacella , 6 August n.
Din Shanghai şi Tien-Ţin se depe- 

şează, că trupele aliate 'şi-au început 
înaintarea spre Peking. Cincisprezece 
mii de Japonezi au plecat deja şi pro
babil, că In 10 August vor sosi la Pe
king.

L o n d ra , 6 August n.
Din Shanghai se anunţă, că prin

ţul Tuan a dat ordin trupelor şi Boxe
rilor să se opue trupelor străine cu toată 
puterea.

L o n d ra , 6 August n.
în 26 Iulie c. a apărut un nou edict 

împărătesc în Peking. în el se zice, că 
turburările de acum au fost causate de 
conflicte religioase şi împăratul doreşte, 
ca să se restitue bunele relaţii ou pu
terile.

B e r l in , 6 August n.
Li-Hung-Oiang 'şi-a esprimat con

vingerea cătră un corespondent al zia
rului »Lokalanzeiger*, că turburările 
s'au iscat in urma activităţii misiona
rilor. Li a declarat, că în Peking gu
vernează acum în numele împăratului 
prinţul Tuan şi el e responsabil pentru 
tot ce se întâmplă.

Din Italia.
în mijlocul doliului şi a pregătiri

lor de înmormântare, cercurile vaticane 
manifestă cea mai mare prevenire faţă 
de curtea regală. Preoţimea, la ordinul 
Papei, ia parte la sărbările funerare.

Acesta e un semn bun pentru ra
porturile viitoare între Vatican şi Qui- 
rinal.

Sărbarea de doliu în senat a de
curs frumos şi imposant. în cameră însă 
s’a întâmplat un incident neplăcut. Dis
cursuri au ţinut presidentul Villa şi 
Saracco. Discursurile au fost viu aplau
date. A fost ascultată şi vorbirea lui 
Turatti, în numele social-democraţilor, 
dar’ când a vorbit republicanul Pan- 
tano s’a născut un tumult. Vorbitorul 
a fost numit complice al lui Bressi, şi 
era să fie dat afară, dacă presidentul 
nu suspenda şedinţa.

Din Milano se anunţă, că acolo 
mai mulţi bărbaţi de posiţie au primit 
pe postă o scrisoare de următorul cu
prins :

»Puteţi sé scrieţi şi sé vorbiţi ce vreţi, 
viitorul totuşi este al anarchiştilor. Veţi 
vedé în curénd, ce se va întâmpla. Capii 
statelor, precum şi cei mari şi avuţi 
vor dispáré. înzădar luaţi măsuri de apă
rare. De giaba vă încunjuraţi cu soldaţi. Mo
dul nostru de procedere e sigur. Mijlocul 
nostru e puşca, dar' nu pe uliţă, ci din fe- 
reastă. Bressi a avut 4 soţi. Dacă nu-'i 
succedea lui atentatul, succedea celoralalţi. 
în viitor vom alege tot câte zece oameni 
deodată şi nu e putere pe lume, care să ne 
poată reţină, de oare-ce aceia, cari se jert
fesc sânt numiroşi şi numitul lor cre
şte Hi de ai, Iscălit 99.

— -

Nunta dela Belgrad.
— Corespondenţă particulară a »Tribunei«. — 

Belgrad, 5 August.
Deşi opiniunea publică dela noi 

prevedea turburări mari şi generale în 
Sârbia, din causa căsătoriei, atât de nea
şteptată şi peste tot aspru criticată a 
regelui Alexandru cu Draga Lunjeviţa, 
totuşi m'am decis a face o escursiune 
la Belgrad, şi a mă amesteca între mu
ritorii, cari nu-’şi puteau deduce ori
ginea dela cutare cioban fundator de 
dinastie, pe basa căreia să aibă drept 
a întră în biserica catedrală, oare astăzi 
a fost martora unei solemnităţi neobici
nuite în istoria popoarelor. Bunul meu 
geniu m’a condus însă la locuri atât de 
bune, încât am putut vedé bine des
făşurarea întregului conduct măreţ, atât 
la plecare cât şi la reîntoarcere, afară 
de aceasta am putut studia etnografia 
Sârbiei — fireşte în mod fugitiv, dar’ 
câştigându-’mi o impresiune mai adâncă 
decât din descrieri mance.

Disposiţia poporului sârbesc, faţă 
de căsătoria regelui Alexandru, nu s’a 
arătat aşa precum o descriu aceia, cari 
urmăresc şi în chestiunile inimii ma
chiavelismul politic. Sârbii iubesc pe 
Draga, pentru-că e o descendentă a unui 
patriot mare, eşit din sinul poporului. 
Ea este fiioa şi adorata poporului. Ca
racterul ei este espresiunea caracterului 
sârbesc.

înfăţişarea ei este idealul frum- 
seţei orientale, moderat prin multele pri
măveri ce le poartă pe umerii sei oţă- 
liţi. Draga e o regină plină de maie
state nu numai prin posiţia la care s’a 
avântat, ci şi prin bunătatea şi senină
tatea inimii ei. O iubeşte poporul, o 
iubeşte regele. De aceea Draga e fe
ricită, ear’ regele, care n’a avut parte 
de fericirea cea mai mare, de iubirea 
părinţilor sei, priveşte în aleasa inimii 
sale pe ângerul seu păzitor, în care a 
reaflat aceea ce soartea ’i-a răpit: iu
birea devotată, iubirea ce o are mama 
cătră fiiul ei adorat

Conductul de nuntă a plecat din 
Conac la 11 ore, ear’ solemnitatea cunu
niei a ţinut până la 12 ore. Sârbia era 
presentată Ifc solemnitate prin deputa- 
ţiuni de ţărani şi ţărance din toate co
munele, toţi şi toate în portul lor na
ţional.

După-ce părechea regală s 'a reîntors 
la Conac, a primit felicitările corpului 
diplomatic şi a autorităţilor, apoi regele 
şi regina, însoţiţi de curte, s’au presentat 
în balconul vechiului Conac, unde au pri
mit defilarea trupelor concentrate. De-a- 
dreapta era regina, de-a-stânga regele, 
apoi fraţii şi surorile ei. Seara ilumi- 
naţiune splendidă şi sărbări popo
rale.

Peste tot ţinuta poporului a fost 
deamnă, ordinea esemplară, poliţia afa
bilă. Ca la toate ooasiunile analoge, s'a 
întâmplat şi o nenorocire ; în apropierea 
Conacului, unde poporul se îmbulzia 
peste măsură, o femeie a fost strivită şi 
a căzut moartă.

Eu vorbiam ou soţia mea romă« 
neşte. Uimire m'a cuprins, când nişte 
ţărani dela spate mă agrăiră într'o 
dulce şi frumoasă limbă românească. 
De sine se înţelege, că mai bine de o 
jumătate de oră am coversat numai cu 
aceşti ţărani trimişi câte doi inşi din 
ţinuturile Craguevaţului. 'Mi-au spus, 
că recolta grâului le-a fost slabă, dar’ 
au nădejde în cucuruz, care stă bine; 
deşi prin ostenelele lor ’şi-ar pută crea 
o stare bună, nu pot ajunge la prospe- 
rare, căci sünt mari dările. Preoţi şi în
văţători nu au, româneşte vorbesc numai 
în cercul familiei, dar’ numai atunci, 
dacă nu-’s Sârbi în apropiere *de cari 
ne păzim*. Când îi auzi espunându-'şi 
năcazurile, ’ţi-se umplu ochii de la- 
crămi!

Bună regină ! Deschide-’ţi senină
tatea inimii tale şi cătră aceşti Români 
nefericiţi şi precum ai vărsat fericire în 
inima soţului tău rege, varsă fericire şi 
peste aceşti Români cari nu doresc mai 
mult, decât să-’şi poată întrebuinţa limba 
maternă negenaţi, în şcoală, biserică şi 
societate. Acestea sünt cerinţe nu po
litice, ci umane. în această speranţă 
ai primit însufleţitele aclamaţiuni ce 
’ţi-le-a aranjat corespondentul > Tribunei« 
la colţul stradei, când te întorceai radi
oasă cătră Calimegdan.

Cercetează poporul, care este razi« 
mul cel mai puternic al tronurilor, şi 
vei afla, că nu numai In Belgrad sünt

mulţime de Români, dar’ pe întreg malul 
Dunării până aoolo, unde Carpaţii se în
frăţesc cu Balcanii şi toţi aceştia te iu
besc cu acea dragoste nemărginită, care 
este proprie Românului.

Corespondentul.

Crimă politică in Bucureşti.
Sâmbătă noaptea a fost săvîrşită în 

capitala României o revoltătoare crimă 
politică. Victima e Stefan Mihăileanu, 
profesor de limba elină la liceul S-tul 
Sava din Bucureşti şi director-proprie- 
tar al ziarului săptămânal»Peninsula Bal
canică*, o figură foarte cunoscută In 
Bucureşti, ear’ asasinul e un tinăr bul
gar de vre-o 20 de ani, Stoian Dimi- 
troff, o unealtă a comitetelor secrete bul
gare şi macedo-bulgare, cari ’şi-au sta
bilit cuibul de agitaţie pe teritorul ţării 
româneşti.

Mişelescul atentat, săvîrşit de Du- 
mitroff era de mult plănuit. Se afirmă 
că el a fost pus la cale la Sofia. în 
ce priveşte motivul crimei, el trebue cău
tat în faptul, că Stefan Mihăileanu, ori
ginar din Macedonia, ducea în capitala 
României o vie propagandă în contra 
Bulgarilor macedoneni, atât prin graiu 
cât şi prin scris. Dăm, după ziarele din 
România împrejurările în cari a fost co
misă această crimă, care emoţionează 
adânc întreg poporul român:

Dimitroff 'şi-a urmat victima toată 
ziua de Sâmbătă. Negăsind pe Mihăi
leanu la cafeneaua Macedonenilor din 
str. Doamnei, unde victima venia adesea, 
asasinul B'a dus la locuinţa lui Mihăi
leanu, în strada Iancului nr. 34, unde 
s’a instalat la pândă.

A stat aci mult timp, a urmărit pe 
Mihăileanu când a eşit din casă şi s’a 
dus până la o farmacie din apropiere, 
’l-a urmărit seara când a eşit din casă 
însoţit de soţie şi o copiliţă, pentru a 
se duce la un prieten, şi s’a ţinut după 
dînsul până în str. Ţepeş-Vodă. T-a 
fost frică sâ comită însâ atunci crima 
din causă că era lume multă pe stradă. 
A stat de 'l-a aşteptat la o cârcimă din 
faţă, unde a beut mai multe păhare 
de vin. Când Mihăileanu a eşit pentru 
a se duce acasă, s’a luat earăşi după el 
şi lângă bulevard, aproape de locuinţa 
victimei, a tras asupră-’i un foc de re
volver, pe la spate. Glonţul ’i-a străbă
tut pieptul în partea dreaptă şi Mihăi
leanu a căzut. Atunci asasinul a fugit 
şi în fugă a perdut pălăria.

La ţipetele sfâşietoare ale soţiei şi 
copilei lui Mihăileanu, s’a strîns lumea 
şi s’a dat alarma. Sosind la faţa lo
cului directorul prefecturei, comandan
tul sergenţilor, inspectorul de serviciu, 
prefectul de poliţie şi dl prim-proouror 
Miclescu, s’au luat în grabă măsuri pen
tru prinderea criminalului şi găsindu-’i-se 
pălăria s’a bănuit că trebue să fie as
cuns în apropiere. în urma cercetărilor 
făcute, Dimitroff a fost în adevăr găsit 
de sergenţi, ascuns într'o casă veche.

Asupra lui s’a găsit revolverul, un 
pumnal şi 45 de bani.

T-s’a luat imediat interogatorul şi 
a mărturisit crima cu un cinism revol- 
văr, fără să arete cea mai mică părere 
de rău.

Atitudinea asasinului e revoltătoare. 
Ride în continuu, pare foarte mulţumit 
de crimă şi nu arată nici o căinţă, zi
când că a ucis pentru patrie nu pentru 
a fura, şi a făcut prin urmare o faptă 
bună. Dimitroff a fost transportat la 
Văcăreşti, unde a fost pus la secret.

*

Nenorocita victimă a acestei crime 
odioase, energicul şi valorosul luptător 
naţionalist Stefan Mihăileanu, e născut 
în Macedonia, dar' a venit de copil în 
România unde ’şi-a făcut studiile, luând 
licenţa în litere şi drept. In ultimul timp 
era profesor la Sf. Sava şi se bucura 
do întinse simpatii, fiind cunoscut ca 
fervent patriot macedonean. Mihăileanu 
lasă în urmă-’i o soţie şi doi copii: un 
băiat de 17 ani şi o fetiţă de 12.

In momentul când Mihăileanu a 
fost lovit de glonţ, a căzut jos, dar’ a 
mai avut putere să se ridice şi să se 
tîrască până la locuinţa sa, unde a es- 
pirat. A• 9

Asasinul Stoian Dimitroff e stabi
lit în România de peste doi ani şi până 
acum o lună a lucrat la un croitor evreu. 
A declarat că a comis crima cu apro
barea şefului comitetului revoluţionar 
din Sofia, unde a fost în acest scop, 
acum câtva timp, că a cumpărat la Sofia 
revolverul cu care a ucis pe Mihăileanu, 
şi că dela 2 Iulie, când s'a reîntors în 
Bucureşti, cu aprobarea de a ucide pe 
Mihăileanu, ’l-a urmărit şi spionat aproape 
continuu.

Instrucţia continuă şi până acum 
au fost făcute număroase arestări prin
tre Bulgarii din capitală.

Acesta e al treilea asasinat politic 
pe care Bulgarii îl săvîrşesc pe terito
rul ospitalier al ţării româneşti.

C s o a i e a  s i l i i
S ib ilu , 8 Aug. n. 1900.

M euieuto. 10 A ugust: Petrecere în 
Reghin.

12 August: »Astra« despărţăm ântul Hida- 
Huedin, adun. gen. în Hida. — Concert şi pe
trecere în Hida. — »Astra« desp. Turda, adun. 
gen. în Turda-vechiă. — »Astra« desp. Mociu, 
adun. gen. în Mociu. — Concert în  Baia-mare. — 
Petrecere în Capolnoc-Mănăştur, Avrig, Ragla, 
Turda şi Varviz. — Concert şi teatru  în Şeica- 
mare.

14 A u g u s t: Adunare constituantă în  Dej 
pentru organisarea despărţăm ântului Solnoc- 
Doboca al »Asociaţiunii«.

15 August-. Concurs de comptabil la 
»Grăniţerul« în Dobra. — Concurs de oficial la 
»Crişana« în  Brad. *

La şcoala de cădeţi din Sibiin se 
primesc pe anul şcolar 19C0—1901 circa 
40 elevi de cursul prim. Condiţiunile 
de primire sünt: etate de 14—17 ani, 
purtare morală bună, absolvarea a 4 
clase la oare-care şcoală medie (şi şcoale 
civile) şi cetăţenie austriacă ori ungară. 
Cererile pentru primire sünt a se sub- 
şterne cel mult până în 15 August st. n. 
la comanda şcoalei. Informaţiuni mai de- 
aproape despre modalităţile primirii şi 
despre obligămintele elevilor şi părin
ţilor lor pe durata anilor de instrucţie 
se pot afla din programul şcoalei 
(»Aufnahmbedingungen«), care se poate 
căpăta dela numita comandă pe lângă 
trimiterea preţului de 20 cr. şi portului 
postai. ♦

Avis. La alumneul gr.-or. român 
din Timişoara devenind unul eventual 
trei locuri vacante, tinerii gr.-or. rom., 
cari reflectează la acest beneficiu au 
să-’şi înainteze petiţiunile adjustate cu 
testimoniul şcolar de pe a. tr. şi cu ate
stat de paupertate, vidimat şi de con- 
cernentui oficiu parochial, cel târziu 
până în 9/22 August a. c. la subsemna
tul. Timişoara, 2 August 1900. Dr. Tr. 
Putici, protopresbiter-preşedinte.

*
Hymen. Liviu Văroneiu, cleric ab

solvent al diecesei Lugojului, se va cu
nuna Duminecă (12 August) cu domni
şoara Cornelia Itul, fiica preotului gr.- 
cat. loan Itul din Hăţegel.

— Dr. Qeorge Ciuta, concepist la 
direcţiunea financiară din Turda, s’a 
logodit cu domnişoara Maria Bologa 
fiica văduvei preotese Lucia Bologa n. 
Pătiţia, în Turda.

Cum ne sprigmim unii pe alţii ? 
Cei chemaţi încă nici în present nu-’şi 
împlinesc chemarea lor. O spun pen- 
tru-că am văzut ou ochii. Anume un 
preot de pe Câmpie avea libel de depu
nere dela bancă străină — (Kolozsvăr- 
megyei takarékpénztár) şi în zilele ace
stea earăşi s’a dus la numita bancă 
să-’şi înmulţească depunerea. Era cu 
un credincios de al seu, la care am în
ţeles că vrea să-’i scoată banii tot de 
acolo. ’Şi-a uitat sărmanul, că »Econo
mul« numai de o svîrlită e dela acea 
bancă şi acolo putea să-’şi fructifice ave
rea sa, căci naţiunea română o ajutoră, 
nu străină. Ei părinte! nu ştii »porunca 
a 11-a* de deunăzi. Griji, că-’i avă 
să-’ţi dai seamă de ce iaci. Ăsta-’i 
esemplu ? ( Vedebine).

•
S o c ie ta te a  „ F ra ţ i i  R o m â n i“ ,  din Bucu« 

reşti ’şi-a serbat sfinţirea steagului în  una din 
séptémánile trecute, despre ce s’a publicat ra
port în »Tribuna« dela 3 August, făoându-se în 
vinuiri dlui Mircea, că în calitate de president 
al societăţii »Frăţia« n’a participat la festivită
ţile aranjate. Süutem rugaţi a înregistra, că dl 
Mircea n ’a prim it invitare decât pentru  prim ul 
termin, când s’a şi presentat. D ar’ amînân- 
du-se sfinţirea şi petrecerea, noul term in nu
’i-s’a făcut cunoscut. Dăm această desminţire. 

•

Monument părinţilor, fratelui şi 
soţiei Metropolitului Şuluţiu. Dumi
necă, în 5 a 1. c., în presenţa unui nu
meros şi distins public s’a sfinţit în ci- 
miterui din Abrud monumentul de mar
mură ridicat la groapa părinţilor şi fra
telui Metropolitului de fericită memorie. 
Tot atunci s’a sfinţit în Bistra monu
mentul ridicat la groapa soţiei Metro
politului, oare-când protopop de Bistra. 

*
Pentru posesorii de pământ pe 

lângă calea ferată. Ministrul de co- 
meroiu a dat o ordinaţiune, în sensul 
căreia posesorii de pământ în apropiere 
de căile ferate pot se-’şi adune şi lase 
în clăi recolta numai la distanţă de 95 
metri dela calea ferată. Cei cari au în 
vecinătatea căilor ferate parcele mici, 
încât nu pot satisface ordinaţiunii ace
steia, au eă-’şi ducă de pe hotar recolta 
în cel mai scurt timp. Altcum statul nu 
restitue eventualele pagube causate prin 
incendii provenite din schinteile locomo
tivelor.

„Concert m ilitar“ în Bereria-mare 
(Grand-Bierhalle) astăzi Joi. Intrarea 
liberă. începutul la 6 ore seara.

*
M in is tru l «le a g r ic u ltu r i i  Ignat D arányi 

a fost ales Luni cetăţean de onoare al oraşului 
Pojon, pentru meritele câştigate în  chestia re*
generării viticulturii Pojonului.

*
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Incendiu. In hotarul Mehalei 
(lângă Timişoara) la vre-o 400 paşi dela 
magazinul de prav de puşcă s’a aprins 
Sâmbătă după ameazi un stog de grâu, 
dela care în scurt timp au luat foc şi 
au ars încă nouă stoguri. Este a se 
mulţumi numai marilor sforţări ale pom
pierilor, că focul a fost localisat şi nu 
s’a încins şi la magazin, din ce putea să 
se producă mare primejdie. Paguba e 
vre-o 15.000 coroane. Stogurile erau 
asigurate. *

Crimă de omor în  Căpuş. Zilele 
trecute a fost împuşcat în Căpuş (com. 
Cojocna) servitorul notarului. Asupra 
crimei se susţin două versiuni; una a 
notarului, care zice că pe el a voit să-'l 
împuşte cineva şi din greşeală a puşcat 
în servitor, ear’ alta, care zice, că însuşi 
notarul e ucigaşul, fiind jaluz pe servi
tor. Cercetarea e în curgere.

*
Justiţie dela Băile H ercu1 ane. 

George Hodrea, învăţător la şcoala co
munală din Peceneşca, zilele trecute a 
mers la Băile-Herculane să convină cu 
un cunoscut al seu din România. A 
întrat în salonul băilor; în portal însă 
’l-a agrăit portarul şi voia să-’l alunge 
afară provocându-se la porunca direc
torului Karvinszky Károly. învăţătorul 
nu s'a supus somaţiunii, la ce portarul 
a mers pe ponos la protopretorul Ko- 
iozsváry László, care imediat a citat ad 
audiendum pe învăţătorul, ear’ când 
acesta n’a voit să alerge la Maria Sa, a 
trimis gendarmii, cari 'l-au luat între 
baionete şi astfel ’l-au dus până la 
protopretor, spre generala scandalisare 
a publicului. în birou apoi fără a lua 
protocol şi fără a-’l asculta ’i-a comuni
cat, că e espulsat pentru totdeauna de 
pe teritorul Băilor-Herculane.

»Magyarország* înregistrând acea
stă volnicie solgăbirăiască, adauge ur
mătoarele:

tir mai scump decât face relutul seu 
de cuartir, »crucerul chiriei* poate să 
se eiecteze asupra sumei diferenţiale.

* I
Urs uriaş. In comitatul Zămplin 

urşii s’au înmulţit în timpul din urmă 
aşa de mult, că sünt adevărată năpastă 
pe bieţii locuitori. Se slobod din munţii 
Beschidului până jos în comune şi atacă 
vitele din câmp chiar şi ziua. Zilele 
trecute un uriaş de urs a atacat ciurda 
de vaci din Zboj pe la şepte ore; a 
sfâşiat o vacă şi a pus pe fugă o ju- 
nincă, pe care a urmărit-o până la mar
ginea comunei, unde a ucis-o. Nu a 
mâncat însă din ea, ci s’a reîntors la : 
vacă, ’i-a desfăcut pântecele şi s’a pus ; 
să se ospăteze ;cu viţelul scos din ea. ! 
Slovacul păgubaş alergând la pădura- j 
rul domenial 'i-a spus unde se află ur- j 
sul şi astfel in grabă mare au fost adu- J 
naţi vânători din două sate, cari să-’i j 
facă sfîrşit. Luat la goană de căpăi ur
sul tocmai era să ajungă în desişul pă
durii când au sosit vânătorii; un flăcău i 
slovac ’i-a ţinut însă calea şi a puşcat 
în el, dar’ nu ’l-a putut culca la pă- j 
mént. Atâta resultat totuşi a avut puş- 
oătura, că ursoiul s a întors eară spre 
câmpul deschis, unde 'l-a primit cu o 
puşcătură bine ţintită pădurarul. Toc
mai în inimă îl nimerise. Gu toate ace
stea ursul s’a ridicat pe două labe şi a 
plecat în contra pădurarului. In cu
rând însă a căzut la pământ şi a mu
rit. Avea dihania lungime de doi me
tri şi treizeci centimetri, distanţa între 
picioare, la piept, era de un metru şi 
şeptezeci centimetri, ear’ lungimea ghia- 
relor îi era de zece centimetri. Aşa 
mare dihanie de urs nu s’a mai pome
nit doar' nici-odată prin părţile acelea. 
Vânătoarea a avut şi un incident co
mic: un domnişor, »vânător* şi el, di- 
rigia şi dădea porunci — din vîrful 
unui copac, ce şi cum se facă ţăranii 
slovaci cu ursul trântit deja la pământ.

fără cruţare şi materiile prim e necesare la p re
lucrările industriale şi semifabricate, fără con
siderare la valoarea lor propie şi la trebuinţele 
generale industriale, poate ave numai acel efect, 
oă împedecă şi nimiceşte desvoltarea activităţii 
industriale şi comerciale din respectivele comune*,
— zice raportul.

Trecând la diferitele ramuri, arată 
fluctuaţiunea în cursul anului 1899: 
câte întreprinderi noue industriale, co
merciale şi financiale (institute de bani) 
s’au înfiinţat în cursul anului pe teri
torul camerei, câte s’au desfiinţat, cu ce 
resultat au lucrat cele rămase, etc., fă
când la fiecare ram observări asupra 
căuşelor cari au ajutat ori au împede- 
cat activitatea acelora.

Peste tot raportul e lectură instruc
tivă pentru ori-cine, de interes deose
bit însă pentru oamenii mai deaproape 
interesaţi în causă. E accesibil şi pen
tru cei cari nu înţeleg limba statului, 
fiind tipărit în toate trei limbile usitate 
în Transilvania: maghiară, germană şi 
română.

S’a tipărit la tipografia Ciurcu et 
Comp. în Braşov.

O mistificare.
Primim din Cluj următoarea tele

gramă :
Cluj, 8 August n.

Convocarea la adunarea generală 
a despărţământului Cluj publicată în 
numărul 145 o declar de mistificare ma
liţioasă şi până-ce în detail vom des- 
aproba tendenţiositatea şi falsitatea con
vocării, rog a publica această desmin- 
ţire întru interesul publicului.

»Nu ştim, ce fel de ură ori mănie 
a îndemnat pe dl protopretor la acea
stă procedură; e însă sigur, că a pro
ces ilegal şi pe nedrept, când fără nici 
o causă a escortat pe un om cu gen
darmii cât ţine stabilimentul balnear şi 
'i-a violat libertatea personală. Sperăm, 
că vicecomitele, ori în cas de lipsă mi
nistrul de interne va pedepsi după me
rit această procedură başbozucească*.

*
Camera comercială din Braşov 

face cunoscut, că dela direcţia centrală 
a fabricelor de ferării reg. ung. de stat 
s’a escris concurs pentru furnisare de 
cărbuni pe seama fabricelor. Condiţiu- 
nile de concurs se pot vedé în biroul 
camerei. Terminul pentru Bubşternerea 
ofertelor e 17 August st. n.

•
C o n cu rse  şc o la re . în  diecesa Aradului 

s’au escris concurse la posturile înveţătoreşti 
din Câmpeni Pm. şi Vălani Pm. în  protopres- 
biteratul Beiuşului, Spatta în  protopresbiteratul 
Lipovei, Nadăş, Şilindia şi Hodoş în inspecto
ratu l Şilindiei, Săucani în protopresbiteratul 
Beiuşului, Arăneag în protopresbiteratul Şiriei, 
Borşea în  protopresbiteratul Peşteşului şi Mar
gine în protopresbiteratul Orăzii-mari.

Congres anarchist. Din 19 până 
în 24 Septemvrie se va ţină în Paris un 
congres ai anarchiştilor din toată lumea. 
Grupul elveţian al anarchiştilor italiani 
ţine zilnic sfătuiri asupra atitudinei ce 
va s’o iee faţă cu obiectele puse la or
dinea zilei. Grupul anarchiştilor italieni 
din Londra stă sub conducerea lui Ma- 
latesta. •

Luccheni şi atentatul dela Monza. 
Procurorul Navazza a cercetat pe Luc
cheni în temniţă pentru a lua dela el 
informaţiuni asupra ucigaşului lui Um
berto. Luccheni a răspuns, că nu cu
noaşte pe Breşei, dar’ ’şi-a esprimat bu
curia, că a succes atentatul. La înfrun
tările procurorului, cum de se poate bu
cura de o crimă aşa de oribilă, scele
ratul a răspuns: »Asta nu e totul încă. 
Vor veni la rînd şi ceialalţi domnitori 
şi cel dintâiu va fi ducele de Neapol* 
(actualul rege Victor Emanuel III.)

. Moarte oribilă. în Gizellafalva 
din comitatul Timiş băiatul de 10 arii 
Iosif Theiss, curios se vadă cum se în
toarce roata maşinei de îmblătit se tot 
apropia de maşină, cu toate - că lucră
torii îl făcuseră atent la primejdie şi în 
mai multe rînduri 'l-au depărtat do acolo 
cu vorbe aspre. Intr’un moment când 
nu ’l-a observat nimenea, băiatul s’a 
apropiat de roată aşa de tare, încât cu
reaua ’i-a apucat o mână şi ’i-a smuls-o 
din umăr. După chinuri de câteva ore 
nenorocitul a murit.

Statiflcarea veterinagiului. Având 
în curând să între în vigoare art. de 
lege XVII. din 1900 despre statificarea 
veterinagiului, ministrul de agricultură 
a recercat prin circular autorităţile mu
nicipale şi orăşeneşti Bă-’şi facă obser
vările în chestie. *

Crucerul chiriei. în unele oraşe 
de provinţă tocmai acum sünt în cur
gere consultări şi plănuiri pentru a se 
introduce un nou soiu de dare, numită 
»crucerul chiriei*. Mânecând dintr’un 
cas concret judecătoria supremă admi
nistrativă încă s’a ocupat cu această 
chestie şi a enunţat că pe Buma ce am
ploiaţii publici o capătă ca bani de cuar
tir nu este permis a se eiecta »cruee- 
rul chiriei*. Dacă insă vre-un amploiat 
ţmblio» de stat ori municipal, ţine cuar-

Criblura fjterară.
A  a p ă r u t:

,,Raportul cam erei de comerciu  
şi industrie“ din Braşov pe anul 1899, 
cuprinzând în liniamente generale dări de 
seamă despre: situaţiunea generală eco
nomică, productele agricole, vin, poame, 
hemeiu, cânepă, tutun, cemerciul de lemne, 
piei şi blănării, comerciul de ouă, in
dustria în general, şi diferitele ramifi
cări ale ei, comerciul de detail, comuni- 
caţiunea şi institutele de bani. Pe 42 
pagine 8° raportul dă o icoană clară 
despre mersul tuturor afacerilor acestora 
în cursul anului 1899, făcând totodată 
cunoscute — ministrului — dorinţele 
cercurilor interesate, cu privire la îmbu
nătăţiri eventuale, şi esprimându-’şi pă
rerea şi camera însăşi asupra chestiu
nilor.

Deja la începutul raportului, unde 
se vorbeşte despre situaţia economică 
în generai, este atinsă o chestie vitală 
mai ales pentru Mărginime: încheierea 
unei convenţiuni de tarif cu România. 
Anume, promiţând, că recolta din anul 
1899 a fost în general mulţumitoare, 
prin ce s’a dat putinţa a se face oare- 
cari îmbunătăţiri mai însemnate la unele 
ramuri economice, — zice următoarele:

»Această situaţiune ar apără îa tr ’o lu
mină cu mult mai favorabilă, dacă şi în ţările 
vecine, cari sunt de interes pentru noi în prim a 
linie: în România şi Bulgaria, s’ar fi obţinut 
aceleaşi resultate favorabile în privinţa recoltei, 
de oare-ce cu toate desavantajele timpului pro
venite din oonstelaţiunea de politică vamală de 
present neîm bucurătoare, încă tot süntem dedaţi 
de a afla în tr’însele un cero de cumpărători, 
ori-cât de modest a r fi el, pentru productele 
industriei noastre*.

Ear’ mai la vale, vorbind despre 
apropiata espirare a convenţiunilor cu 
statele celelalte şi necesitatea reînoirii 
acelora, cu privire la România raportul 
zice următoarele;

»Noi credem, că acest incident a r pute fi 
potrivit pentru  a se în tră  în tratative de con- 
venţiune şi cu învecinatul regat al României, 
şi cumpănindu-se bine trebuinţele reciproce, dur’ 
şi cu validitarea celor mai vitale interesa de 
esport ale noastre, a se ajunge la încheierea 
unei convenţiuni tarifale. Ou această ocasiuue, 
de sine înţeles, din partea noastră n ’ar trebui 
să se pună pe un punct de mânecară agrar rigid 
şi fără considerare, căci pe această cale fără o 
ap icare înţeleaptă a maximei do ut des, nici
odată nu vom mai ajunge la o înţelegere accep
tabilă pentru noi cu ţările balcanice, spre cari 
Ungaria deja prin  posiţia ei geografică este aşa 
zicend absolut avisată şi astfel ne va rămâue 
numai a ne uita cu jale cum celelalte state in
dustriale din vestul Europei, oari ne fac con- 
ourenţă, esploatează singure aoest teren mănos«.

în partea unde Be traotează pro
movarea industriei, camera insistă pen
tru un sistem de dare mai echitabil, 
deosebi la dările locale: comunale, ac- 
oise de barieră, taxe de tîrg, taxe pen
tru pavagiu, etc.

»Se pare, oă în această prtvinţă nu se ob
servă peste tot principiul înţelept al cumpătării.

Degenerarea unui astfel de sistem dedări, 
mai cu seamă când sünt supuse la diferite taxe

Vămile Imire.

Regretând faptul acestei mistificări, 
notăm că am trimis astăzi manuscriptul 
dlui Vasile Indre, ca pe basa lui se 
poată erua şi sâ poată da în judecată 
pe îndrăzneţul mistificător şi falsificător.

Ultime ştiri.
Din Italia. :

R o m a , 7 August n. 
După-ce regele va jura pe consti

tuţie, vor fi provocaţi senatorii şi depu
taţii sâ depue corporativ jurământul.

R o m a , 7 August n. 
Ne aflându-se testamentul regelui 

f mberto, averea privată o moşteneşte 
noul rege. Averea este de vre-o 22 mi
lioane de lire, învestită în hârtii de va
loare. Mai sünt şi câteva castele, cari 
în8â nu aduc venite.

Din Cliina.
L o n d r a , 7 August n. 

Lui »Times« ’i-se depeşează din 
Shanghai, că Li-Hung-Ciang, din causă 
de morb, ’şi-a cerut concediu pe 20 de 
zile şi permisia sâ între în tratări cu 
puterile, în numele guvernului chinez.

L o n d ra ,  7 August n. 
în şedinţa de ieri a parlamentului, 

secret, Brodrick a cetit depeşa consulu
lui englez din Tien-Ţin, în care se anunţă, 
că trupele aliate ’şi-au început înain
tarea în 4 1. c. Ambasadorii din Peking 
se află bine.

POSTA REDACŢIUNII.
l)-şo u re i Nf olojan, Beinş. Nu ştim nici 

noi mai mult, decât s ’a publicat.
lMui D. 9 lu r£ şu n . Răspuns se dă la 

>cronica« de astăzi.

R i b  ţ i o g r a f i e .  
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei* se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-căroi case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .................................... -—.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ...............................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................  —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .............................. » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Oonferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea L, 
de N. lorga.

Preţul4 lei.

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e  p re să . —

»Dreptatea*.
...Trebue sö fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însâ e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept

9
„ I lu s tr a te le  I a n c u “ Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c it n i  t e m i  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„G o ro n u l lu i  H o r ia “. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în  
c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naţiona
list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
, ,Ţ iganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budáig Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

•
„Povestea priveghitorei“, după 

»înşiră-te Mărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cart 
vor mai urma o serie întreagă.

„Insula m orţilor“ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.•

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societâţei de lectură »Inoceniţu Micu
Clain< a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj, Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

Infâţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:

S o s i ţ i  î t t  T ib i i ü l .
La 7 August n. 1900.

Hotel »îm păratu l R om anilor«: Altorjey, 
major, Morbl, căpitan, din Cluj; László, locote
nent din T u rd a ; Albahary din Bucureşti, Stras- 
■er din Triest, Hendle din Drezda, Indig din 
Cluj, Spitzer din Teschen, Gotz, Fischer, Schön, 
Fisoler, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Teotelian, preot din 
D ánya; Dvorszák, privatier din O răştie ; Richter 
din Lipsea, Molnár din Sepşi-S.-Georgiu, Jankó 
din Budapesta, oficiali.

Hotel »Meitzer*: Dr. Străvoiu, Dr. Le- 
mányi, din Braşov, Dr. Ciato din Blaj, advocaţi.

Chmral p ieţei din Sibiiu.
Din 8 Aug. n. 1900,

Hârtie-monetă română . Cump. 18.96 vând. 19.06Lire turceşti . . . . jf _
Imperiali (15 E° aur) . ft —,__ —- 1
Ruble ruseşti ă . . . g 2.50 2.56G albeni........................ ff 11.80 11.42Napoleon-d’ori . . . n 19.20 19 30
100 Maree germane ■ 118.— 118.60Livra sterling . . . n 24.— n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 6 Aug. n. 1900.

Renta de aur ung. 4*/0 ................... ....  96 25
» » » ! » »  4% 90.75
„ ung. val. cor. 6 « / , ............................. 99.00

împrumutul căilor ferate ung...................... 97.50
Bonuri rurale ung....................................  91. —

.. „ croate-siavoue....................92.50
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .  98.10
Losuri pentru regularoa Tisei şi Seghsdin . 188.60
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .....................  97 65

„ de argint au s tr iacă ........................ 97.60
„ do aur a u s tr ia c ă ............................. 98.75

Losuri austriaco din 1860 .............................  184.25
Acţiunile băncei austro-ungare..................1710.—

„ „ d e  credit ung. . . . . .  686.60
a „ d o  credit austr. . . . . . 664.50

Scrisuri fondare ale institutului do credit şi
economii „Albina“ .......................................102 —

Galbeni Împărăteşti . . .   n.87
Napoleon-d’ori ........................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ........................ , 118.64
London lO Livre s te rlin g !.............................  242 90

R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu
Doina c o d r u l u i .......................................„ —.75

I. Pasabili. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 
’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ........................................................ „ —.50

F. Domeler. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’rni-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ........................................... .....  —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritoscu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.76
G. Vasili a. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Faschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu v r’odată V Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ...............................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de 0. D. Belortu . . . „ - .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . > —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...........................................—.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

*
La comandele din afară aß se adaugă

pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sîgu- 
aanţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
u rm ă , *

Borsa de Viena.
Din 6 Aug. n. 1900

Renta de «ur 4°/«......................................  116.45
Renta ung. v. c. 4°/, ............................................»0.8O
împrumutul căilor ferate ung...........................  99.30
Bonuri rurale ung.............................................. • 91 10

„ „ croate-slavone........................ 98.—
Renta de aârtle a u s tr ia c ă ............................. 97.75

„ „ argint austriacă . ........................ 97.40
„ „ «nr au s triacă ..................................116 9 )

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  i8 4 —
Acţiunile băncoi austro-ungare . . . . .  1712.—

„ „ d e  credit ung. , . . . 684.
„ de credit austr.....................  668.75

Borsa de Bucureşti.
Din 22 Iulie ▼.

5 •‘1, Renta porpetuă 4«/» Fese. rar. . 78 V,
5 „ „am.  1881 92 6 - „ urb. Buc. 88
& s » 1 1892 90’/, 6 » ;> n W 7ÍV,
fi n n i 1898 90 •/, Banca Naţion. . 2520
4 n B l 1894 77 ’/, „ Agricolă . 834
fin  s i 1889 7 8 Vi „ României .
4 « n 90.94 78 „ de scont . 280
4 n 3 1896 79 Dac. Rom.. . . 44 6

n n 1838 89 Naţionala . , . 456
Convertite rurale. — Patria . . . .
ÖV,, Ofcl. 0. B. 1883 — Canstracţii. . . 30
**/» ,  „ # 1890 — Basalt artificial .
**/. .  n „ 1835 — Tfamv. nou . .
5 „ Fene. rar. . 99*/, Baia centrală. . 100

Pentru redacţie ei edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p# 

acţiuni; Issif Stamkftlf.
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Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul losifc în Viena, calea Schönbrunn nr. 1 8 2

Absorbinol-Hotler
Vi flacon fi. 6 — , x/> A30011 A- 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. Întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi
Si răcoreşte toate aprinderile; în- 

eosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, mod&lcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru oai şi vite oornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

V i borcan fi. 2.— , x/s borcan fi. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi !n caşuri În
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute In efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai p r e p a r a te  
d e  a le  l a i  H o tte r  şi să nu se 
primească altele.

Deposit tn farmacii şi droguerii.
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif.
V ie n a  X II/2 , 

oalea Sohönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească In Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la Ios. Török, 
far. in Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fi. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vlrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, Ia ologire, reumă şi Înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţiţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rlmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 26—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi lncuieri de ud la cai, cum şi 
coutra umflărilor la vitele comute.

Cuprinsul oel mai bogat şi mai văloros.

<8acse4)

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română d
S3
BCÖ

’3a
ce

ce apare la Bucureşti (România) 0
E

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
0.« se abonează şi se vinde

fi cn numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarnlni „Tribuna“. e►VoCa A pare de doué-ori pe lună. k - 93a
S Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei Inni 6 lei.

Redacţia şl administraţia la Bucureşti, Pasaglul-român 20.

Ou oola orarea oelor mai distinşi literaţi.

eu

Ilustraţii ro m ân eştii

Cărţi poştale
c

ilustraţii româneşti
„ ..............toate ’n to t

Fiumoase cât eu nici nu p o t 
M ai frumoase sg- ’m i socot  —  

Cu mintea mea,, 
în

m ' peste 20 variante,
care  de care

m ai ferm ecătoare
S e  cuficL cu. p r e ţ u i  d e  I O  bcuni p e r  b u c a t ă

la

„Tipografia",
societate pe acţiuni in Sibiin, str. Poplăcei nr. 16.

La cum părări m al mari se  dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a A rdealului ,  şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muréfului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
C a 9 i ln r t r a ţ in n i  ş l o şeh lţft.

Descrierile sânt făcute in fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), in România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„ L i g a  r o m ä n d “ , scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce lntr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabili pe care o meriţi.

Comande b« pot face la
„T ipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Anunţ.>
în cancelaria advocatului 

V la d im ir  S p a ta r iu  în Verşeţ 
se poate dela 1 Septemvrie 1900 
aplica un candidat de advocat.

Se recere cunoaşterea limbii 
române, maghiare şi în parte a celei 
germane, apoi versare practică.

[284] 1—3

Anunţ.
La subscrisul e vacant postul de 

p r a c t ic a n t  d e  n o ta r . Salar lunar 
60 coroane, pentru aceia cu praxă şi 
un venit lateral lunar de 10—20 cor. 

Insinuare până în 15 1. C.

[277] 3 - 3  Procopiu Herlea,
notar comunal în Cngier.

Esarendare de păşunat de iarnă.
Duminecă, In 12 August a. c., la 

2 ore după ameazi, se va da în aréndá prin 
licitaţiune publică păşunatul de iarnă al 
comunei Daia (Thalheim) pe timpul din 
1 Noemvrie 1900 până în 1 Martie 1901.

Licitaţiunea se va ţină în localul primăriei 
comunale din Daia, la care interesaţii se Invită 
şi pe această cale. [279] 2—3

D a i a ,  la 3 August 1900.
Primăria comunală.

Anunţ.
în hotarul Deaguluí (Dégh), comi

tatul Térnavei-mici, se află de esaréndat 
o  m o ş ie  în estensiune de 800 jugére  
catastrale, şi anume: 100 jugére ară tor, 
195 jugére fânaţ, 5 jugére viie, dreptul 
de cârcîmărit, precum şi supraedificatele 
necesare la economie. Reflectanţii con- 
diţiunile de esaréndat le vor afla pre- 
sentându-se la subsemnata în persoană. 

D e a g , 29 Iulie 1900. [37i] s—s

I V i n a  Tamaş.

Se de află vânzare la
»Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R om ul S lum , învăţător.

On aal mnlte Unstraţlunl în text.
Editor» şi proprietatea

„Reuniunii rom. dn agricultură din oomltatel Sibilnlel

Preţul 70 bani piua portul poatul.

Reuniunea agricolă prin edarea aceBtei 
-ărţi folositoare & umplut un gol adâic simţit 
la literatura stnpăritnlui. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş Învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stapar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se viide !a
„T ipografia“,

societate pe acţiuni în Slbliu.

La „Tipografia", societate pe acţiuni 
tn Sibiiu 8e află de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jbering
traducere

de
T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n ,

P reţul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
-S 3  fleoare Român,

luptător pentru 
i—=== dreptul naţionala

r
Seson de primăvară si de vară

1900.
Stofe veritabile de Brünn.

a .Un cupon în lungim e de 
3 .1 0  m ., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

2.75,3.70, 4  80 din bună 
6 .— şi 6.90 din mai bună 
7.74, din fină 
8.65 din mai fină 

1 0 .— din cea mai fină

fs'
p-

O
»
G

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 10 .—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgam etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

[169] 34—40

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în flecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţinni.
Pentm-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an. 

^  Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

♦  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Bine apreciată

de întreagă
presa noastră.

m

m

S3
MĂSGÂRETA MOLDOYÂM.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dela '

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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Din editura „Tipografiei“, socieiata pa acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

Nicolae GogolPădureanca. Novelă de loan Slaviei ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cn preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 60 bani.

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4, Pip ft rus Pfttru Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul unni exemplar 6 bani.
Jucării ei joonri de copii. De P. I s pirosea,  
culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 16 bani.
Col&căritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 bani.

Fiioa a nonă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda CnglerPoni .  
Un exemplan 16 bani.
îndftrfttnicnl. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exemplar 16 bani.
Rlăatâm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsftndnlul. Do George Coşbnc. Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica do Bojena Némc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar nik. Un exem
plar cn 80 bani.

IB. Vlad ai Catrina. Poveste de Gr. Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bétrftni. Ghicitori, Întrebări fi răspunsuri, 
frământări de limbă, adanate de Gr. Sima al 
ini Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Turcului de George O o f b n e 
Un exemplar 16 bani.

18. Căldăraşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă nă sescn ,  după A. Gt- 
aevray. Un exemplar 16 bani.

19. Cennşotca. Poveste dt I. T. Mara. Un exem
plar 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă do BjOnstjerno 
Björn son. (1856). Un exemplar 8 bani.
Prietenul men Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale Ini Bret Harte. Un exemplar 
16 bani.
Scftpărătoarea. Din poveştile Ini Anderson. Un 
exemplar 8 bani.

De George Cofbnr

2.
8.

6.

6.
7.

8.

9.

10.
11.

12.
18.

16.

17.

21.

22.
28.

24. Strigoaiea. Din fantasiile ini 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coş bac 
Un exemplar 20 bani.

26. Taina nnel vieţi. De Björnstjerce Björn son 
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol, Un 
exemplar 40 bani.

28. Păcală în satnl Ini. Poveste ds loan SI at ici 
Un exemplar 20 bani.

29. Sgărcitnl. Comedie do Moliâre. Un exemplar 
60 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste ds Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 10 bani.

81. Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
gineanul“. Un exemplar 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărginosnnl“. Un exemplar 
24 bani.

88. Fulger. Poveste in versori de George Coşbxe 
Un exemplăr 10 bani.

84. Spice de anr. Cnlose de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 20 bani.

85. Un idil în Boşeni. Novelă de Brot. H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadulni. Poveste tn versori de loan Moţa 
Un exemplar 16 bani.

87. Prin cosa fermecată. Poveste în versori ds P. 
Dnlfn. Un exemplar 20 bani

88. Dina Mărgărelelor Poveste In versuri de lean 
Moţa. Un exemplar 24 bani.

89. Doi copii. Pevesto do loan Maţe. Un exem
plar 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antonie Ghislan- 
soni.  Un exemplar 24 bani.

41. Posacnl bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă ds domnişoarele Al. şl 
Lac. I. Romanesc®. Un exemplar 40 hani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste do Ioaa 
Moţa. Un exomplar 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 
60 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim* 
biţonin. Un exemplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte ds Alexandra 
Paredi. Tradnsă de I. L. Caragiaîi. Un exsa* 
plar 40 bani.

46. Clara Milici. Novelă ds I. Torghenev Tradu
cere din limba rasă ds Enea Hodoş. Un exem
plar 80 bani.

47. O rată do ani. D« loan SI a ti ci. Ua exemplar 
1« bani

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule* 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 bani,

Fata Crainlni din cetini 
Un exemplar 8 bani.

Celor-ce cumpâră un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor ş
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

MP** Se afiă de véna are în librăria W. Krafft în Sibliiii

peste

Potir« tipar rwpouabil: Ionii Marachall.


